

frente y al del lado, con mucho comedimiento, eso sí, que resulta más moral.

El elemento joven, claro está, como no tiene centro de sociabilidad que le es necesario, y no es cosa de enchiquerarse y acostarse á la hora de las gallinas, se las arregla como puede, y pasa las veladas en los cafés ó en otros puntos semejantes fomentando el vicio y adocenándose, en vez de puntos de recreo, de cultura é ilustración que no existen.

Solamente los jóvenes adolescentes que se hallan en estado de canuto, es decir, que son novios formales (de los cuales hay pocos por desgracia) entran en casa de sus suegros futuros y sentándose junto á la niña de sus pensamientos le habla al oído, ensartándole frases y más frases enternecedoras y acarameladas, mientras que los padres de la beldad dan cabezadas en el polo opuesto de la tarima, pidiendo á Dios que se case el ya medio atontolinado pretendiente, y suspirando en el interin para que les deje aquella noche acostarse pronto.

Así se pasa la vida con ligeras variantes en la época más larga del año, y así se viene la muerte. El contraste es duro, comparado con la época del verano, en la que todo es expansión y alegría y movimiento continuo.

Por eso, los que somos así, que detestamos el retraimiento que á nada positivo conduce, y los tintes oscuros y ambiguos, amando por el contrario fervientemente el principio de la sociabilidad humana y el trato culto de gentes, anhelando los reflejos vivos, el cielo sin nubes y la luna sin manchas, llegamos á padecer *nostalgia* del verano.

No obstante y á pesar del carácter *sui generis*, *especialísimo*, de poblaciones reducidas como esta de Olot, ya hay quien procura pasarse el invierno lo mejor posible, y varias familias de posición é independientes, algunas de las que panegirizan el encantamiento de la vida patriarcal de los pueblos y tienen por lema la restauración de las venerandas costumbres tradicionales, sientan sus reales en las grandes capitales, aprestándose á gozar y disfrutar de los placeres y *confort* con que brinda la vida moderna, la que aceptan con todas sus consecuencias aunque *respiran* á la antigua. Es aquello de que no es lo mismo predicar que dar trigo.

Empero, los que no teorizamos tanto y somos más prácticos por la dura ley de la necesidad ó por lo que se quiera, permanecemos impertérritos en nuestros puestos y apechugamos con el crudo invierno en estas sombrías poblaciones.

La semana última ha resultado insustancial, con tiempo indefinido y sin realizarse ningún suceso que atraiga el interés público. Los únicos alicientes de la semana, han sido la audición musical que merced á la galantería de los Jefes y Oficiales del Batallón Cazadores de Barcelona que guarnece esta plaza, proporciona al público la música de este Batallón, los domingos por la mañana en el paseo del Ferial; y la fiesta mayor del pueblo de San Pedro las Presas, que se ha celebrado con mucha animación y regocijo, de la que se han aprovechado los vecinos de esta villa. Por cierto que la única nota discordante de estas fiestas, la han dado unos sujetos ingertos en zulús por su brutalidad, que se empeñaron como una graciosidad, en obstruir el paso á la salida del pueblo, á una tartana que al oscurecer del martes último regresaba á Olot, atropellando y apedreando al conductor y á los que iban dentro, hasta el punto de que hubo de intervenir la autoridad local, reduciendo á estos hotentotes que mal avenidos con la libertad de que gozaban, fueron á dar con sus cuerpos en la cárcel del partido.

Tales son las notas salientes de la semana.

La desanimación en estos días se ha hecho más visible, por cuanto mucha gente de la localidad ha marchado á Barcelona á presenciar las fiestas del Centenario. Y según cuentan, han resultado un *canard* ó más bien, una *camama*, dando la lata á los forasteros. La Comisión organizadora, parece que ha estado desacertadísima y desgraciada á lo sumo, dando lugar con su poco facto é ingenio, á discusiones y desaires á comisiones, corporaciones y personalidades respetables, desluciendo la mayor parte de los festejos.

Olot no ha tenido quebraderos de cabeza en este punto. Ha permanecido impasible é inmutable á las fiestas del Centenario. Ni el Ayuntamiento, ni nadie, se ha preocupado de conmemorar en una ú otra forma, un acontecimiento que como el descubrimiento de América, tan trascendentales consecuencias en el progreso de los pueblos originó. La iglesia ha permanecido también muda é indiferente.

Merecía la pena de celebrarse un oficio solemne, con asistencia de los elementos vivos de la población, en acción de gracias, al menos, por haberse difundido y exparcido en aquellos lejanos é incultos países, los destellos de la religión católica.

El día 12 de Octubre del año 1892, ha pasado por completo desapercibido para el pueblo de Olot. Hasta el punto de que declarado este día fiesta nacional perpétua, ningún síntoma se dió de tal festividad, conociéndose en su caso tan solo, por el traje de gala que vestía la tropa y ondear la bandera nacional en algún edificio público.

Nosotros somos así, de aquesta manera, y nada nos preocupa, ni nos seduce, ni nos atrae, ni aun siquiera el cólera morbo asiático que ya han anunciado su feliz arribo á Marsella, ni la capitación máxima á que parece están condenados á sufrir los actuales Ayuntamientos de Madrid y Barcelona, en premio á su buena administración.

Y mientras tanto, ande el movimiento.

Pero esto á la verdad, pugna con las leyes de la Mecánica Universal, como diría el tribuno Castelar.

VELAY.

Sección de Noticias.

A las 5 y media de la tarde del domingo último llegó á esta villa el Comandante General de esta provincia, D. José Berri, para revistar las fuerzas de infantería y caballería acantonadas en esta población; manifestándose muy complacido del buen estado en que las había encontrado.

El martes á las 7 de su mañana partió para Girona, acompañándole los Coroneles de Guipúzcoa y el de la Zona de Girona y una escolta compuesta de un cabo y tres soldados del Regimiento de Alcántara, habiendo salido á despedirle el coronel D. Fernando Elias, el Gefe del Batallón de Cazadores de Barcelona y el Capitán de Alcántara de guarnición en esta villa.

En el concurso de coplas y coros, celebrado en Barcelona con motivo de las fiestas del cuarto Centenario del descubrimiento de América por Colón, la copla del vecino pueblo de Tortellá, *Los Petits*, obtuvo el cuarto premio en el concurso de lectura á vista y el quinto en el concurso de ejecución.

Dámosles con tal motivo nuestra más sincera felicitación.

D. Eudaldo Artigas de esta ha solicitado autorización para elevar la presa de un aprovechamiento que se le concedió de aguas del rio Fluviá.

Los Ayuntamientos de Palau de Montgut y

Argelaguer, han anunciado en el *Boletín Oficial* de esta provincia, la subasta para el arriendo á venta libre de todas las especies de consumos, sal y alcoholes.

Nos escriben de Besalú que la pasada semana se encontró abandonada una criatura recién nacida en el portal de una de las posadas de dicha villa.

Según un periódico de la Corte, el Presidente del Consejo de ministros y todos los demás ministros de la Corona han recibido una carta de los maestros de Lorca pidiéndoles limosna, y añade: «Que concepto formarían las muchas personas de elevada jerarquía y de gran instrucción, que visiten á España con motivo del Centenario, al euterarse de como anda la instrucción pública en nuestro país, en el que se permite por los gobiernos, y en esto no hay que echar solo la culpa al actual, por más que le corresponda una gran parte, que dejen de pagarse á muchos maestros de instrucción primaria, los haberes que, con tan penoso trabajo, han ganado. Solo falta, para vergüenza y escarnio de nuestros gobiernos, que durante las fiestas del Centenario, pongan los maestros en varias esquinas de la corte, mesas de petitorio, para recoger limosna con que atender á las más perentorias necesidades de aquellos de sus compañeros que estarán en la mayor miseria, por no haberseles abonado sus haberes.»

¡He aquí como anda la instrucción pública en nuestro país!

Durante el jueves llovió copiosamente con gran satisfacción de los labradores, pues así pueden dedicarse á la siembra del trigo que temían hubiesen de retardar en perjuicio de la próxima cosecha.

Marcha de las Olas.—La rapidez con que marchan las olas ha sido objeto de numerosas investigaciones, por las que se ha llegado á diversos é interesantes estudios.

Esa rapidez depende desde luego de la fuerza y persistencia del viento; pero también influye en ella el volumen que las olas alcanzan una vez puestas en movimiento y la profundidad del mar sobre cuya superficie se deslizan.

Durante un violento temblor de tierra ocurrido en el Japón se formó en la costa de Nippon una ola gigantesca seguida muy luego de otras muchas que, después de haber alborotado los puertos, se propagaron por toda la inmensidad del Océano Pacífico.

El aparato registrador de los movimientos de marea, que existe en San Francisco, marcó el instante preciso en que la primera ola de las nacidas en el Japón bañaba la costa de California; había recorrido el trayecto de 7.000 kilómetros en doce y media horas, lo que representa la velocidad prodigiosa de más de 10 kilómetros por minuto.

En el Colegio de las Escuelas Pías de esta villa, dando cumplimiento á los deseos del Rdo. Padre General de las mismas, inspiradas en la memorable encíclica de Nuestro Santísimo Padre León XIII, y para conmemorar dignamente el cuarto centenario del descubrimiento de América, se cantó el día 12 de los corrientes una solemne misa á la Santísima Trinidad, y luego el *Te-Deum* en acción de gracias por la propagación del cristianismo en el nuevo mundo.

El *Boletín Oficial* de esta provincia, fecha 7 de los corrientes, trae una circular del Jefe de esta Zona militar, D. Fernando Elias Ciurana, dictando las reglas para la revista anual, cuyas disposiciones más principales reproducimos para que lleguen á conocimiento de los interesados.

1.º Todos los individuos que se hallen con licencia ilimitada por exceso de fuerza, los perte-